
Chapter 6 – તુું મારાો ગુણક, હુું  તારાો અવયવ  

 

ઉંદર અને બિલાડી : [ પાના નંિર 87 ] 

1. ભૂખી બિલાડી ક ં જન ઉંદરને પકડવાનાે પ્રયત્ન કરી રહી છે. ક ં જન અત્યારે 14માં પગલા પર છે અને 
તે અેકવારમાં 2 પગલાં કૂદી શકે છે. બિલાડી 3 જા પગલા પર છે. તે અેકવારમાં 3 પગલાં કૂદી શકે છે. 
જેા ઉંદર 28 પર પહાોંચી જાય તાે તે દરમા ંછ પાઈ શકે છે. શાધેી કાઢા ેકે ઉંદર સલામત િચી શકશે ! 

 
(a) ઉંદર જ ેજ ેખાનાં પર કૂદે છે તે – 

 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28 
 

(b) બિલાડી જ ેજ ેખાનાં પર કૂદે છે તે –  

 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27 
 

 (c) બિલાડી અને ઉંદર િંને જ ેજ ેખાનાં પર કૂદે છે તે – 

 18 અને 24 



 

(d) ઉંદર િચી શકે છે?  

 હા. ઉંદર િચી શકે છે, કારણ કે ઉંદર અને બિલાડી ફક્ત 18માં અને 24માં અે િે ખાના ંપર જ 
અેકસાથે અાવ ેછે. અાથી જ્યારે ઉંદર ત્રીજા કૂદકે 18મા ખાના પર પહાોંચે ત્યારે બિલાડી 9મા 
ખાના પર પહાોંચે અને જ્યારે ઉંદર છઠ્ઠા કૂદકે 24માં ખાના પર પહાોંચે ત્યારે બિલાડી 18માં ખાના 
પર પહાોંચે અાથી ઉંદર અાઠમાં કૂદકે  28મા ખાના પર પહાોંચી દરમા ંછ પાઈ જશે. તેથી, તે િચી 
જશે.  
 

 જેા બિલાડી 5માં પગલાથી શરૂ કરે અને અકેવારમા ં5 પગલાં કૂદી શકે અને ઉંદર 8મા પગલાથી 
શરૂ કરે અને અેકવારમા ં4 પગલાં કૂદી શકે તા ેશ ં ઉંદર િચી શકે ? 

 ઉંદર િચી શકે નહહ. 
 સમજૂતી : બિલાડી કૂદે તે ખાના ં: 5, 10, 15, 20, 25  

ઉંદર કૂદે તે ખાનાં : 8, 12, 16, 20, 24 
િંને ચાેથા કૂદકે 20મા ખાના પર અેકસાથે અાવ ેછે. તેથી ઉંદર િચી શકે નહહ. 

 

માેન્ાે કાેની રાહ જેાઈ રહી છે ? : [પાના નંિર 88 ]  

1. નીચે અાપેલા ચચત્ર પરથી પ્રશ્ાેના જવાિ અાપાે : 

 



 (a) જ ેસંખ્યાઅાેને 2 વડે ભાગી શકાય તેના પર લાલ ટપકાંથી નનશાની કરાે. 

  2 વડે ભાગી શકાતી સંખ્યા નીચે મ જિ છે : 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 
30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60  

 

(b) જે સંખ્યાઅાેને 3 વડે ભાગી શકાય તેના પર પીળા ંટપકાંથી નનશાની કરાે. 

 3 વડે ભાગી શકાતી સંખ્યા નીચે મ જિ છે : 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 
45, 48, 51, 54, 57, 60 
 

 (c) જ ેસંખ્યાઅાેને 4 વડે ભાગી શકાય તેના પર વાદળી ટપકાંથી નનશાની કરાે. 

 4 વડે ભાગી શકાતી સંખ્યા નીચે મ જિ છે : 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 
56, 60  
 

(d) અેવા ંકયા ંખાનાં છે જેના પર ત્રણેય રંગનાં ટપકાં છે ?  

 ત્રણેય રંગનાં ટપકાં ધરાવતાં ખાના ં(સંખ્યા) : 12, 24, 36, 48, 60 
 

(e) અા ખાનાંઅાેની ઉપર કયા અક્ષરાે છે ? અા અક્ષરાેને નીચે ક્રમમા ંલખાે.  

 અા ત્રણેય રંગનાં ખાનાંઅાેની ઉપર M, O, U, S, E અક્ષરાે . તેને ક્રમમા ંલખતાં MOUSE શબ્દ 
િને. 
 

મ્યાઉં રમત : [ પાના નંિર 89 ] 

1. અા રમત રમવા માટે િધા અેક વત ુળમા ંઊભા રહી જશે. અકે ખેલાડી િાલેે છે ‘અકે’, િીજેા ખેલાડી 
િાેલે છે ‘િે’ અને અા રીતે રમત અાગળ ચાલે છે. જે ખેલાડીને 3 કે 3 વડે વવભાનજત થાય તે સંખ્યા 
િાેલવાની હાેય તેના િદલે મ્યાઉં કહેશે. જ ેમ્યાઉં િાેલવાન ં ભૂલી જાય તે રમતની િહાર જશે. છેલ્લ ે
જે ખેલાડી વધશે તે જીતી જશે. 

 



 તમે કઈ સંખ્યાઅાે `મ્યાઉં'થી િદલી ?  
 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30,….. 

 
 સંખ્યા 3ને િદલે 4 લઈને રમત રમાે. હવે, તમે કઈ સંખ્યાઅાેને `મ્યાઉં'થી િદલી ? 
 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40,…… 

 
 5ના કાેઈ પણ 10 ગ ણક લખાે.  
 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 

 

પાસાની રમત : [ પાના નંિર 90 ] 

1. િે પાસાને અેકસાથે ફોંકાે. પાસા પર કયા કયા અંકા ેજેાવા મળે છે ? તે અંકાેનાે ઉપયાેગ કરી િે 
અંકની અેક સંખ્યા િનાવાે. જેા તે સંખ્યા વત ુળની િાજ માં દશાવુેલી સંખ્યાનાે ગ ણક હાેય તાે તેને 
વત ુળમાં લખી શકાે છાે. 

 

 

 

 

12, 24, 36, 
42, 54, 66  

15, 25, 35,   
45, 55, 65 

12, 16, 24,   
32, 36, 44, 
52, 56, 64  

14, 21, 35,   
42, 56, 63 



સામાન્ય ગ ણક (અવયવી) [ પાના નંિર 91-92 ] 

1. કાેઈ અેક સંખ્યા ધારાે. જેા તે 3ના ેગ ણક હાેય તાે તેને લાલ રંગના વત ુળમાં લખાે. જેા તે 5નાે ગ ણક 
હાેય તાે તેને વાદળી રંગના વત ુળમા ંલખાે. 

  

 
 

 જેા તમે 3 અને 5 િંનેના સામાન્ય ગ ણકને જંાિલી રંગના વત ુળમાં લખાે તાે, શ ં તે લાલ અને 
વાદળી િંને રંગના વત ુળમા ંપણ હશે ? 

 હા. 3 અને 5 િંનેના સામાન્ય ગ ણક લાલ અને વાદળી િંને રંગન ં વત ુળમાં પણ છે. 
 

 અા સામાન્ય ગ ણકામેાં સાૌથી નાના ેગ ણક કયાે છે ? 
  3 અને 5ના સામાન્ય ગ ણકાેમાં સાૌથી નાનાે ગ ણક 15 છે.  

 
 સંખ્યા 2 અને 7 લઈને રમતન ં પ નરાવતુન કરાે. 2 અને 7ના સામાન્ય ગ ણકા ેલખાે. 
 2 અને 7ના સામાન્ય ગ ણકા ે: 14, 28, 42,…. 

 
 

3, 6, 9, 12, 18, 
21, 24, 27, 33, 
36, 39, 42, 48, 

51, 54  

15, 
30, 
45  

5, 10, 20, 
25, 35, 
40, 50, 
55  



 
 
 

 4, 6 અને 5ના ગ ણકાેને વત ુળમાં રાખીને રમત ફરીથી રમાે.  
[નાોંધ : 60 સ ધીના અંક લેવા.] 

  
 

 
  

2 7 

2, 4, 6, 8, 
10,12, 16, 18, 
20, 22, 24, 

26,... 

14, 
28, 

42,... 

 

 

7, 21, 35, 
49,.... 

4, 8, 16, 
28,32, 44, 
52, 56  

6, 18, 42, 
54  

5, 10, 15, 
25, 35, 45, 
50, 55  

20, 40  
60 

30 

12, 24, 
36, 48 



 

(a) 5 અને 6ના કયા સામાન્ય ગ ણકાેને તમ ેલીલા ભાગમાં લખ્યા છે ? 

 30 
 

 (b) 4 અને 6ના કયા સામાન્ય ગ ણકાેને તમ ેનારંગી ભાગમાં લખ્યા છે ? 

 12, 24, 36, 48 

 

(c) 4, 6 અને 5ના સામાન્ય ગ ણકાેને કયા રંગના ભાગમાં લખ્યા છે ?  

 4, 6 અને 5ના સામાન્ય ગ ણકાેને રાખાેડી રંગના ભાગમાં લખ્યા છે. 
 

 (d) 4, 6 અને 5નાે સાૌથી નાના ેસામાન્ય ગ ણક કયાે છે ? 

 60 

 

કાેયડાે : [ પાના નંિર 92 ] 

1. સ નનતાઅે અાંિલીના કેટલાક કચૂકા લીધા. તેના તેણે 5-5ના સમૂહ િનાવ્યા તા ેતેણે જેાય ં કે અકે 
કચૂકાે વધ ેછે. તેણે 6-6ના સમૂહ અને 4-4ના સમૂહ િનાવવાનાે પ્રયત્ન કયાો. દરેક વખતે અેક 
કચૂકાે વધતા ેહતાે. સ નનતા પાસે અાેછામા ંઅાછેા કેટલા કચ કા છે ? 

 સ નનતા પાસે અાછેામા ંઅાેછા 61 કચ કા છે.  
રીત : 4, 5 અને 6 ત્રણેય વડે ભાગી શકાતા ેસાૌથી નાનાે સામાન્ય ગ ણક 60 છે. તેથી, અહીં જૂથ 

પાડતાં વધતાે કચૂકા ેઅ ે60 કરતાં 1 વધારે હાેય. અેટલે 60 + 1 = 61 હાેય. 

 

અાંિલીના વધ  કચ કાઅા ે[ પાના નંિર 93 ] 



1. અશ્મમની અાંિલીના 12 કચૂકાને અલગ અલગ લંિચાેરસમાં ગાેઠવી રહી છે અાંિલીના 12 
કચૂકાનાે ઉપયાેગ કરી અાવા િીજા વધારે લંિચાેરસ િનાવવાન  ંપ્રયત્ન કરાે. તમે અલગ અલગ 
પ્રકારના કેટલા લંિચાેરસ િનાવી શકાે છાે ?  

 અલગ અલગ છ લંિચાેરસ િને, જે નીચે દશાુવેલ છે : 
 

 

 

 



2. જેા તમારી પાસે અાંિલીના 15 કચૂકી હાેય તાે તમે કેટલા લંિચાેરસ િનાવી શકાે છાે ? 

 અલગ અલગ 4 લંિચાેરસ િને, જે નીચે દશાવુેલ છે : 
 

 
 

ખાનાંમાં રંગ પૂરાે : [ પાના નંિર 93-94 ] 

1. અહીંયા અાપેલાં ખાનાંમા ં20 ખાનાંઅાેના ેલંિચાેરસ િનાવ્યાે છે. (અાકૃવત A). અા લંિચાેરસની 
પહાેળાઈ િે ખાનાંઅાે જેટલી છે. તેની લંિાઈ કેટલી ?  

 તેની લંિાઈ 10 ખાનાંઅા ેજેટલી છે. 
 



 20 ખાનાંના િીજી રીતે િનાવેલા લંિચાેરસમાં રંગ પૂરાે.  
 અાકૃવતમા ંસૂચના મ જિ કરેલ છે. 

 
  તમે જે લંિચાેરસમાં રંગ પૂયાો છે, તેની લંિાઈ અને પહાેળાઈ કેટલી છે ?  
 રંગ પૂરેલા લંિચાેરસની લંિાઈ અને પહાેળાઈ નીચે મ જિ છે : 2 x 10, 5 x 4, 4 x 5, 20 x 1  

અને 1 x 20. 
 

 

 

  તમે 20 ખાનાંના લંિચાેરસમાં રીતે રંગ પૂરી શકા ેછાે? તે િધામાં રંગ પૂરાે. રંગ પૂરેલ દરેક 
લંિચાેરસની લંિાઈ અને પહાેળાઈ લખાે.  

 ઉપર મ જિ.  

 

2 x 10 

5 x 4  
10 x 2 

(A) 

 

  

 

4 x 5 

20 x 1 

1 x 20 



િંગડીઅાે : [ પાના નંિર 94 ] 

1. સબળયામાં 18 િંગડીઅા ેછે. મીના તેના સમૂહ િનાવવાનાે પ્રયત્ન કરી રહી છે. કાેઈ પણ િંગડી િાકી 
ન વધ ેતે રીતે તેને 2, 3, 6, 9 અને 18 સમૂહમાં મકૂી શકે છે. જેા તે અેક િંગડીનાે સમૂહ િનાવે તા ે
તેની પાસે કેટલા સમૂહ હશે ? 

 જેા તે અકે િંગડીનાે સમૂહ િનાવે, તાે તેની પાસે 18 સમૂહ હશે. 
 
 િંગડીઅાેની અલગ અલગ સંખ્યાઅાે માટે કાેષ્ટકને પૂણુ કરાે : 
  

િંગડીઅાે િનતા અલગ અલગ સમૂહ 
18 1, 2, 3, 6, 9, 18 
24 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 
5 1, 5 
9 1, 3, 9 
7 1, 7 
2 1, 2 
10 1, 2, 5, 10 
1 1 
20 1, 2, 4, 5, 10, 20 
13 1, 13 
21 1, 3, 7, 21 

 

 

કાેષ્ટકને પૂણુ કરાે : [ પાના નંિર 95 – 96 ]  

1. અહીંયા અાપેલા ગ ણાકારના કાેષ્ટકને પૂણુ કરા ે: 

 

 



  
(a) 10ના અવયવા ેક્ાં છે ?.............. તમે અા કાષે્ટકથી કરી શકાે ? 

 હા. 10ના અવયવાે 1, 2, 5 અને 10 છે. 
 

(b) 36ના અવયવા ેક્ાં છે ?  

 36ના અવયવાે 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18 અને 36 છે. 
 

(c) ગ ણાકારના અા કાેષ્ટક પરથી 36ના િધા અવયવા ેશાેધાે. 



 ગ ણાકારના અા કાેષ્ટક પરથી 36ના અવયવાે નીચે મ જિ મળે : 
3 x 12, 6 x 6, 4 x 9, 12 x 3, 9 x 4 
તેથી, 3, 4, 6, 9, 12 અ ેકાષે્ટક પરથી મળતા 36ના અવયવાે છે. 
 

 (d) અવેી માેટામા ંમાેટી કઈ સંખ્યા છે જેના અવયવાે અા કાેષ્ટકથી શાેધી શકાય છે ? 

 જેના અવયવાે અા કાેષ્ટકથી શાધેી શકાય તેવી માેટામાં માેટી સંખ્યા 144 છે. 
 

(e) તેનાથી માેટી સંખ્યા માટે તમ ેશ  ંકરશાે ? 

 તેનાથી માેટી સંખ્યા હાેય તાે તેને ભાગાકારની પદ્ધવતથી તે સંખ્યાને નાની કરવી પડે. પછી અા 
પ્રકારના કાષે્ટકથી તેના અવયવાે શાેધી શકાય. 

 ઉદાહરણ : 200ના અવયવા ેમાટે, 
200 = 1 x 200  

= 2 x 100 
= 4 x 50 
= 5 x 40 
= 8 x 25 
= 10 x 20 

કે 200 = 200 x 1  
= 100 x 2 
= 50 x 4 
= 40 x 5 
= 25 x 8 
= 20 x 10 

 અામ, 200ના અવયવા ે1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 25, 40, 50, 100, 200 
 

સામાન્ય અવયવ : [ પાના નંિર 96 ] 

1. સૂચના મ જિ કરા ે: 

(1) 25ના અવયવા ેલાલ રંગના વત ુળમા ંઅને 35ના અવયવાે વાદળી રંગના વત ુળમાં લખાે.  



 નીચેની અાકૃવતમા ંદશાુવેલ છે. 
 

 

 

(2) તમે, િંને વત ુળના સામાન્ય જંાિલી ભાગમાં કયા અવયવા ેલખ્યા છે ? 

 1 અને 5 
 

 (3) હવે, તમે 40ના અવયવાે લાલ રંગના વત ુળમા ંઅને 60ના અવયવા ેવાદળી રંગના વત ુળમાં 
લખાે. 

 નીચેની અાકૃવતમા ંદશાુવેલ છે. 
 
 
 

 
 

  

25 7, 35  1, 5  

40 60 

8, 40  
3, 6, 12, 
15, 30, 60  

1, 2, 
4, 5, 
10, 
20  



(4) િંને વત ુળાેના સામાન્ય (જંાિલી) ભાગમા ંકયા અવયવાે લખ્યા છે ? 

 1, 2, 4, 5, 10 20.  
 

(5) 40 અને 60નાે માેટામા ંમાેટા ેસામાન્ય અવયવ કયાે છે ? 

 20. 

 

અવયવ વૃક્ષ : [ પાના નંિર 97 ] 

1. અવયવ વૃક્ષને જ અાે. હવે તમ ેઅાના જેવ  ંિીજ ં  વૃક્ષ િનાવી શકાે ?  

 હા. િીજ ં  વૃક્ષ નીચે દશાુવેલ છે. 
 

 
 
 તમે 24ન ં અવયવ વૃક્ષ િીજી કેટલી રીતે િનાવી શકાે ? તેમાંથી ત્રણ નીચે દાેરાે. 
  
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 િીજી સંખ્યાઅા ેમાટે પણ અવયવ વૃક્ષ દાેરવાનાે પ્રયત્ન કરાે. 
 ( 1 ) 36ના ંઅવયવ વૃક્ષ : 
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 ( 2 ) 48ના ંઅવયવ વૃક્ષ : 
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લાદીના પ્રશ્ાે : [પાના નંિર 97 -98 ] 

1. અન ના ઘરમાં અેક િગીચા ેછે. અા િગીચામાં વચ્ચ ેઅેક રસતાે છે. તેમણે અા રસતાને 2 ફૂટ, 3 ફૂટ 
અને 5 ફૂટની લાદી લગાડવાન ં નક્કી કય ું. કહડયાઅ ેપ્રથમ હારમાં 2 ફૂટની લાદી, િીજી હારમા ં3 
ફૂટની લાદી તથા ત્રીજી હારમાં 5 ફૂટની લાદી લગાડી. કહડયાઅે કાેઈ પણ લાદી કાપી નથી. રસતાની 
લંિાઈ અાેછામા ંઅાેછી કેટલી હશે ? 

 રસતાની લંિાઈ અાેછામા ંઅાછેી 30 ફૂટ હશે. 
 રીત : 2, 3 અને 5ના ેસાૌથી નાનાે સામાન્ય ગ ણક અે રસતાની અાેછામા ંઅાછેા લંિાઈ હશે. 

તેથી 2ના ગ ણક : 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 
3ના ગ ણક : 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30  
5ના ગ ણક : 5, 10, 15, 20, 25, 30 

 અામ, અા ત્રણેય સંખ્યાનાે સાૌથી નાના ેસામાન્ય ગ ણક 30 છે, જ ેરસતાને અાેછામાં અાેછી લંિાઈ 
હશે. 
 

2. મનાેજે અકે નવ ં ઘર િનાવ્ય ં. તે ભાેયતબળયે લાદી લગાડવા માગે છે. અાેરડાન ં માપ 9 ફૂટ x 12 ફૂટ 
છે. િજારમાં 3 પ્રકારની ચાેરસ લાદી મળે છે. 1  ફૂટ x 1 ફૂટ, 2 ફૂટ x 2 ફૂટ અને 3 ફૂટ x 3 ફૂટ. તેણે 
ક્ાં પ્રકારની લાદી ખરીદવી જેાઈઅ ેકે જેથી તેને કાપ્યા બસવાય લગાડી શકાય ? 

 1 ફૂટ x 1 ફૂટ કે 3 ફૂટ x 3 ફૂટવાળી ચાેરસ લાદીઅા ેખરીદવી જેાઈઅે. 
રીત : અાેરડાના ેઅાકાર 9 ફૂટ X 12 ફૂટ છે. અાપેલ ત્રણ પ્રકારની લાદીઅાેમાથંી 2 ફૂટ x 2 ફૂટવાળી 

લાદીને કાપ્યા બસવાય લગાડી શકાય નહહ, કારણ કે 2 અ ે9નાે અવયવ નથી. જ્યારે 1 અને 3 
અે 9 અને 12 િંનેના અવયવા ેછે. તેથી 1 ફૂટ x 1 ફૂટ કે 3 ફૂટ x 3 ફૂટવાળી ચાેરસ લાદીઅાે 
ખરીદવી. જેાઈઅે. 

 

3. રાણી, ગીતા અને નસીમા ંઅકેિીજાની નજીકમાં રહે છે. તેઅાેના ઘરથી રસતાે 90 ફૂટના અંતરે છે. 
તેમણે ઘરથી રસતા સ ધી લાદી લગાડવાન ં નક્કી કય ું. તે િધાઅ ેઅલગ અલગ ભાત અને લંિાઈની 
લાદી ખરીદી. રાણીઅે સાૌથી નાની લાદી ખરીદી. ગીતાઅે મધ્યમ અાકારની લાદી ખરીદી અને 
નસીમાઅે સાૌથી લાંિી લાદી ખરીદી. જેા તે લાદીઅાેને કાપ્યા બસવાય રસતા પર લગાડી શકાય તાે 
ત્રણેયે કયા કદની લાદી ખરીદી ? ત્રણ અલગ અલગ રીતે જણાવાે.  



 ત્રણેયના ઘરથી રસતાે 90 ફૂટના અંતરે છે.  
રીત : તેથી, 90ના અવયવાે : 1 x 90, 2 x 45, 3 x 30, 5 x 18, 6 x 15, 9 x 10  અેટલે કે, 1, 2, 3, 

5, 6, 9, 10, 15, 18, 30, 45 અને 90. 
તેથી રાણી, ગીતા અને નસીમાઅ ેખરીદેલી લાદી ત્રણ અલગ અલગ રીતે ની મ જિ દશાવુી 
શકાય : 
રાણીની લાદીઅાે : 1 x 1, 1 × 2, 1 × 3 વગેરે  
ગીતાની લાદીઅાે : 2 x 2, 2 x 3, 3 x 3 વગેરે  
નસીમાની લાદીઅાે : 5 x 5, 6 x 6, 5 x 6 વગેરે. 

 

 

 


